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○日 時 令和４年１２月９日（金） 午前１０時 

○場 所 議会棟３階・全員協議会室 

○付議事件 

（１）議案第７６号 令和４年度防府市水道事業会計補正予算（第１号） 

（２）議案第６９号 令和４年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第３号） 

（３）議案第７３号 令和４年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第２号） 

                                                 

○出席委員（８名） 

       産業建設委員長    安 村  政 治 

       産業建設副委員長   吉 村  祐太郎 

       産業建設委員     牛 見    航 

〃        宇多村  史 朗 

         〃        村 木  正 弘 

         〃        森 重    豊 

         〃        山 田  耕 治 

〃        和 田  敏 明 

                                          

○欠席委員（なし）      

                                          

○委員外議員（４名）        河 村    孝 

                  久 保  潤 爾 

                  清 水  力 志 

                  田 中  健 次 

                                          

○説明のため出席した者 

       産業振興部長      白 井  智 浩 

       産業振興部次長     國 澤    明 

       産業振興部参事     工 藤  康 彦（競輪局長） 

             産業振興部参事     岡 田  元 子（農林水産振興課長） 

       上下水道事業管理者   河 内  政 昭 

       上下水道局次長     野 村  利 明 

        総務課長        岡 本  修 一 
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        財務課長        伊 藤  浩 二 

        水道課長        原 田  康 晴 

                                          

○出席書記 

        西 山  智 法 

                                          

午前１０時    開会 

○安村委員長  おはようございます。ただいまから産業建設委員会を開催いたします。 

 さて、審査に先立ち、先日開催されました本委員会において、私どもが正・副委員長に

選任されたので、一言御挨拶を申し上げます。 

 本議会から産業建設委員長になりました安村でございます。産業建設発展のために力を

尽くしてまいります。どうぞよろしくお願いいたします。 

○吉村副委員長  副委員長をさせていただきます吉村祐太郎でございます。安村委員長と

二人三脚でしっかりと盛り上げてまいりますので、よろしくお願いします。 

○安村委員長  それでは、さきの本会議におきまして産業建設委員会に付託となりました

案件について審査を行いますので、よろしくお願いいたします。 

────────────────────────────────────── 

  議案第７６号令和４年度防府市水道事業会計補正予算（第１号）   

○安村委員長  初めに、議案第７６号令和４年度防府市水道事業会計補正予算（第１号）

を議題といたします。 

 なお、発言の際は、挙手の後、マイクを手に持ってされますようにお願いいたします。 

 それでは、執行部の補足説明を求めます。 

○野村上下水道局次長  上下水道局でございます。 

 議案第７６号令和４年度防府市水道事業会計補正予算（第１号）ついて御説明させてい

ただきます。 

 このたびの補正につきましては、円安等の影響により電気料金等が高騰しており、これ

に対応するための補正を行うものでございます。 

 議案書の２ページをお願いいたします。 

 令和４年度防府市水道事業会計補正予算実施計画書でございます。補正額といたしまし

ては、表の右３列の備考欄に記載しておりますとおり、動力費４，０００万円と光熱水費

３５０万円の合計４，３５０万円について増額補正を行うものでございます。御審議のほ

どよろしくお願いいたします。 
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○安村委員長  執行部の説明に対し、質疑を求めます。 

○和田委員  これはあれですか、単純に、原油価格高騰と物価高騰ということでよろしい

ですか、確認です。 

○野村上下水道局次長  そのとおりでございます。 

○安村委員長  よろしいですか。 

○宇多村委員  すみません。今、補正の原因になる要素として、円安になったという話が

ちょっとありましたですよね。円が１５０円ぐらいまで下がりましたけど、最近の傾向と

すれば、また円高に振り返って、今１３５円ぐらいじゃないかと思うんですけど。これに

よって価格が変わってくるというだけですかね。 

 これの補正の根拠というか、何％ぐらい見込んでこのような数字が出たかとか、そこら

辺の話をちょっとしていただけませんか。 

○伊藤財務課長  ただいま御指摘のございました円安につきましては、議員御指摘のとお

り、若干円安の傾向が低くなってきてはおりますけれども、原油価格、取引価格そのもの

のほうの高騰もありまして、高騰がこのまま続くというふうに見込んでの補正予算という

ことで御理解をいただければというふうに思っております。 

 改定率と言いますか補正率でございますけれども、原水・浄水の動力費のほうになりま

すと、大体１１．６％ぐらい増加するのではないかと。総係費の光熱水費のほうにつきま

しては１７％ぐらい、毎月上昇するのではないかというふうに見込んでの計算になってご

ざいます。 

○宇多村委員  分かりました。ありがとうございました。 

○安村委員長  ほかにございませんか。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  ないようですので、議員間討議を行います。どなたかございますでしょう

か。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  ないようですので、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  討論を終結して、お諮りいたします。本案については、原案のとおり承認

することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  異議ないものと認めます。よって、議案第７６号については、全員一致で

原案のとおり承認されました。 
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 上下水道局の皆さんは退席されて結構でございます。 

────────────────────────────────────── 

  議案第６９号令和４年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第３号）   

○安村委員長  次に、議案第６９号令和４年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第

３号）を議題といたします。 

 執行部の補足説明を求めます。 

○國澤産業振興部次長  産業振興部でございます。議案第６９号、競輪局所管の令和４年

度競輪事業特別会計補正予算（第３号）について御説明いたします。 

 補正予算書の４ページ、５ページをお願いいたします。 

 まず、歳入についてです。１目車券発売金収入につきましては、引き続き、インターネ

ット投票による売上げの伸びが見込まれることから、車券発売金収入の増額補正予算を計

上するものでございます。 

 次に、歳出につきましては、６ページ、７ページをお願いいたします。 

 上段の１列目、１目交付金の増額につきましては、車券発売金収入の増額に伴う交付金

の増額を計上するものでございます。 

 上段の２列目、２目開催費の増額につきましては、車券発売金収入の増額に伴う発売委

託料や場間場外発売委託料の増額及び選手賞金改定に伴う賞典費の不足額を計上するもの

でございます。 

 上段の３列目、３目払戻金の増額につきましては、車券発売金収入の増額に伴う払戻金

の増額を計上するものでございます。 

 最後に、下段の１目予備費につきましては、今回の収支差を予備費で調整するものでご

ざいます。 

 競輪局所管の補正につきましては以上でございます。御審議のほどよろしくお願いいた

します。 

○安村委員長  執行部の補足説明に対して、質疑を求めます。 

○宇多村委員  すみません。ちょっと私のほうから質問ですけども、インターネット投票

による増収の見込みとありましたけど、インターネット投票でどのぐらい、どういうふう

に見込まれたのかということなんですけど。 

○工藤産業振興部参事  お答えいたします。 

 当初予算でもある程度見込んでおったところなんですが、年間通しました売上収入が予

想以上に伸びまして、今後、ミッドナイトが３開催あります。ミッドナイトについては、

ほぼインターネット投票になりますので、その売上げ分が今後も収入増となる見込みでご
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ざいまして、このインターネットについては、防府の開催の全体の割合からすると、約

７５％ぐらいに相当するものでございます。昨年よりも、さらに割合が伸びておるところ

でございます。 

○宇多村委員  分かりました。実績によって、インターネットを去年ぐらいからやってい

るから、それよりも、思ったより予想以上に伸びよるということですよね。 

 それで、インターネットによる投票が増えていったというのは、やっぱりコロナの関係

で、例えば、みんな外に出ないで、家で巣ごもり需要というか、その影響がやっぱりある

んでしょうか。 

○工藤産業振興部参事  お答えいたします。 

 確かに、コロナの後に、インターネットの売上げはかなり伸びておりますが、その前か

ら、じわじわ上がりつつはありました。コロナのときに、インターネットでの投票を知っ

た方が、今後も引き続きインターネットを通じて購入されることが見込まれるということ

で、増額を計上しております。 

○宇多村委員  分かりました。 

 それと、７ページなんですけども、歳出のほうですが、ＪＫＡの交付金とありますよね。

こちらの交付金ですけども、増額補正分の約２％にわたっていますけど、これ、何か率が

決まっておるんですか。 

○工藤産業振興部参事  率が決まっておりまして、売上げに連動して、その率を掛けたも

のが不足分になりますので、それを計上しております。 

○宇多村委員  約２％ということですかね。 

○工藤産業振興部参事  そのとおりです。 

○宇多村委員  すみません、もう一点。 

 開催経費の中で賞典費というのがありますよね。こちらの賞典費とは具体的にどういう

ものでしょうか。 

○工藤産業振興部参事  選手賞金でございます。 

○宇多村委員  分かりました。ありがとうございます。 

○吉村委員  インターネットでの車券発売金収入が伸びたということなんですが、対面で、

実際、窓口で買われる方の車券発売金収入というのはどのような感じになっておりますか。 

○工藤産業振興部参事  昨年度の決算と比較しまして、今年度は、昨年度に比べたら、本

場は、約２割ぐらい増えております。 

○吉村委員  今、競輪場がちょうど工事に入ったとのことで、駅前の場外売場で知り合い

が買っているらしいんですが、モニターがなくて大変不便だから阿知須に行こうかって言
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いよったんで、できれば、なるべく近くに、市の駐車場もありますんで、防府市の中で買

えるような、快適に競輪を楽しんでいただけるような環境整備をお願いしておきます。 

○工藤産業振興部参事  今の本場の場外売場については、１２月のグランプリのときから

は再開できるんですけど、今、工事に当たっての機器の移し替えの工事がありまして、ど

うしても休止せざるを得ず、今、閉めておりますが、そこがまた再開しましたら、しっか

り画面を見て御購入いただけるような環境になりますので、それまでお待ちいただけたら

と思います。 

○吉村委員  競輪のファンの方で知らない方もたくさんいらっしゃると思うので、ぜひ、

周知のほうよろしくお願いします。 

○安村委員長  ほかにございませんか。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  ないようですので、議員間討議を行います。どなたかございますでしょう

か。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  ないようですので、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  討論を終結して、お諮りいたします。本案については、原案のとおり承認

することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  異議ないものと認めます。よって、議案第６９号については、全員一致で

原案のとおり承認されました。 

────────────────────────────────────── 

  議案第７３号令和４年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第２号）   

○安村委員長  次に、議案第７３号令和４年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第

２号）を議題といたします。 

 執行部の補足説明を求めます。 

○國澤産業振興部次長  議案第７３号令和４年度防府市青果市場事業特別会計補正予算

（第２号）について御説明いたします。 

 補正予算書は１８ページ、１９ページをお願いいたします。 

 今回の補正につきましては、天然ガス等の輸入価格高騰の影響により青果市場の電気代

の不足が見込まれることから、歳出、１項青果市場費で光熱水費の増額補正を計上し、歳

入におきまして、同額を一般会計からの繰入金で調整いたしているものでございます。 
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 以上でございます。よろしく御審議のほどお願いいたします。 

○安村委員長  執行部の補足説明に対し、質疑を求めます。 

○山田委員  今回もほかのところと同じように、光熱水費というところが出ているんです

が、青果市場自体の全体的な、要は管理経費というか、建って３４年近くたつこの施設自

体がだいぶ老朽化しているというのは、ほかの議員さんも指摘されていましたが、実際、

この補修も含めた管理経費というのは今後どうなっていくのかというのがちょっと気にな

るんですが、大丈夫なんですかね。 

○岡田産業振興部参事  回答いたします。 

 修繕費につきましては、生鮮食品を扱うところから、まず優先順位をつけて、そこから

直していくようにはしております。ですから、毎年全てが直っているというわけではない

んですが、市場機能に対して不都合のないようには今のところやっております。 

 以上でございます。 

○山田委員  ありがとうございます。予算的にも多分足りないのかなと個人的には思って

います。 

 今、ちょっと衛生的なことも言われましたけど、その衛生的なところも直っていないの

が現状ですよ。守衛のところから入ったあそこのトイレ自体も、今は備品がなくて、購入

できなくて、多分男子トイレは入れないですよ、ハエがもうたくさんおって。行ってみて

ください。 

 あの規模自体がすごく大きいんで、縮小に向けたほかの取扱い方というのも、今後は考

えていかんにゃいけんのじゃないかと思っているんですよ。 

 今、青果市場の２階のキャパがありますけど、実際使っているのは、入り口のところと

一番奥のところ、あの２か所だけですよね。ほかの稼働率というところを見たら、全然ゼ

ロ％、貸しているところもあるみたいですけど、その使い方とかも含めて、本当にあのキ

ャパが必要なのかというのも含めて見直さなければいけない時期にきているんではないか

と思っているんですが、その点どうでしょうか。 

○岡田産業振興部参事  青果市場機能自体は、防府の農家さんがいつでも出せるようなと

いうことの機能なので必要だと思っております。 

 ただ、規模につきましては、委員おっしゃられたように、考え方がございますので、い

ろんな方の御意見聞きながら、また、ここ考えていかないといけないのかなというふうに

は思っております。 

○山田委員  僕も必要と思っています。ごめんなさい。そこをなくせという話じゃなくて、

そこで働く人たちが利用しやすい環境を、やっぱりつくっていかないといけんと思うんで



－8－ 

すよね。 

 今、そこで働く人たちが、いろんなところで顔を見ながらいろんな話ができて、楽しく

仕事ができるような環境を、やっぱりつくっていかないといけんだろうと思います。 

 あのキャパですから、ちょっと、これは考えたほうがいいと思う。防府市としての青果

市場の使い方も含めて、イベントするんであれば、イベント会場にはもってこいの場所で

すよ、アメダスもありますしね。 

 だから、そこをどう利用するんかというのは、やっぱり執行部が考えていかんといけん

ことじゃないかと思いますんで、もう既に３４年たっております。これは要望だけさせて

いただきますが、しっかり、この青果市場について考えていただきたいということだけ要

望して終わります。 

○安村委員長  よろしいですか。ほかにございませんか。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  ないようですので、議員間討議を行います。どなたかございますでしょう

か。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  ないようですので、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  討論を集結して、お諮りいたします。本案については、原案のとおり承認

することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  異議ないものと認めます。よって、議案第７３号については、全員一致で

原案のとおり承認されました。 

 以上をもちまして、当委員会に付託となりました案件についての審査を終了いたします。 

 執行部の皆様、退席をしていただいて結構でございます。お疲れさまでした。 

────────────────────────────────────── 

  閉会中の継続調査について   

○安村委員長  それでは、次に、４の閉会中の継続調査について御協議いただきたいと思

います。 

 これまで、レジュメに記載のとおり、８項目を継続調査としておりましたが、いかがい

たしましょうか。そのままでよろしいですか。 

        〔「継続」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  それでは、引き続き、前回と同じ８項目を委員会の調査事項として、閉会
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中も調査を継続することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  異議ないものと認めます。よって、防府市議会会議規則第１０８条に基づ

き、議長に申出をいたします。 

 なお、委員会の開催日時については、正・副委員長で協議の上、改めて皆様に御案内を

いたします。 

────────────────────────────────────── 

  審議会等委員の選出について   

○安村委員長  最後に、審議会等委員の選出についてですが、お手元の一覧表を御覧くだ

さい。 

 さきの議会運営委員会で、産業建設委員会からは、防府市財産処分審議会の委員に１名、

防府市都市計画審議会の委員に２名、防府市空家等対策協議会の委員に１名を選出するこ

とになりましたが、つきましては、選出委員について御協議をいただきたいと思います。 

○宇多村委員  それじゃ、私で。 

○安村委員長  お願いできますか。 

○宇多村委員  はい。 

○安村委員長  そして、都市計画審議会は、私と吉村副委員長でいいですか。 

        〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○安村委員長  空家等対策協議会。森重委員、よろしいですか。お願いできますか。 

○森重委員  はい。 

○安村委員長  それでは、防府市財産処分審議会は宇多村委員、防府市都市計画審議会は

私、安村と吉村副委員長、防府市空家等対策協議会は森重委員にそれぞれお願いをいたし

ます。 

────────────────────────────────────── 

○安村委員長  以上をもちまして、産業建設委員会を閉会いたします。ありがとうござい

ました。お疲れさまでした。 

午前１０時２３分 閉会 

────────────────────────────────────── 

 

防府市議会委員会条例第３０条第１項の規定により署名する。 

 

   令和４年１２月９日  
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防府市議会産業建設委員長  安 村 政 治 

 


